

VOIESCE SI VEI PUTE

Table with subscription rates: CAPIT. DIST., PE ANU, PE SESE LUNI, PE TREI LUNI, PE O LUNA.

ROMANULU

LUMINE 5 TE SI VEI

PENTRU ANONAMENTE, ANONCIURI SI RECLAME A SE ADRESA IN BUCURESCI, LA ADMINISTRATIUNEA ZIARULUI

Articolele trimise si nepublicate se voru arde! — Redactoru raspundetoru Eugeniu Carada.

MARTI 2, MERCURI 3 SI JOUI 4 IULIU CONCURSU INTRE MEDICI

pentru trei posturi de medici primari la spitalele civile. La 12 ore, argumentatiune in sedinta publica la Spitalulu Coltea.

SERVITIU TELEGRAFICU ALU ROMANULU.

PARIS, 11 Iuliu. In Corpulu legislativu d. Olivier a atrasu atentiunea Camerei sa guvernulu asupra consiliulu ecumenicu, convocat de Papa. Statulu, a disu domnia-sea, nu trebuie se-l aduca nici u pedica daru trebuie se pregatesca legi in privinta desparjirii bisericii de Statu.

ALTĂ DEPEȘĂ.

PARIS, 11 Iuliu. La Patrie spune ca guvernulu Spaniolu a trimisu u corvoa cu vapore pe cotele Andalusiei spre a supraveghia gurile fluviulu Quadaquevir.

București 13 Cuptorū.

Depeșele despre cele ce se petrecu in Spania si in Portugalia, de se voru adeveri, suntu de cea mai mare gravitate. A primi sciri de rescote si ancă de felurite rescote din Spania, suntemu de multu deprinsi; nu totu astu-felu insă este si cu Portugalia si dacea-a dacă, ancă uadată, scirile aceste se voru adeveri, atunci cestiunea este gravă si pote lua proportiuni forte mari.

Asasinatulū principelū Mihailu altu Serbiei, de si d'ua camdată poporul Serbu a sciutu a trece cu isbendă prin ifele acestei infame conspiratiuni, totu-si ori cine ințelege ca adusu nesce complicari cu cari Serbia n'a sirsitu ancă, na invinsu ancă pe deplinu conspiratiunea.

semnătă din tote punturile de privire, a procesulu ce sa facutu la Belgrad ucigasiloru prinși si marturiu. Publicamu daru mai la vale acea lare de semă șo recomandamu cititorloru noștri.

Pește 6 zile incepu la noi alegerile pentru Senatu. Aceste alegeri avendū cea mai mare insemnătate politica, toti Romāni suntu datoru a avea si minte si ochi intorși spre colegiele electorali si d'acea-a suntemu datoru a cumu aci revista noștră, spre a vorbiu articolu speciale de mai josu cu colegiele electorali, spre a le spune opiniunea noștră despre Senatu in genere si despre alu nostru in particularu.

In multu trecutū sa iscatu intre mediciu capitalu u viua polemică. Unu susțineau ca inantările la spitalu si numirea profesorilor se se facu prin concursu, alii doreau mai bine ca aceste posturi se se dea dupa vechie... si sentelge) favore. De cātu-va timpū se admisesse deja concursulu pentru posturile de medici secundari si de medici verifictori de decese. Acumu, insă pentru primaoră se face concursu pentru numirea medicilor primari. In alte loquri, nu numai medici, dar si omenii de litere, omenii de sciinti in genere si profesori ascultu cu mare interesu desbaterile concursulu, si mai alesu argumentatiunea. Vomu spune in doue cuvintu in ce consiste argumentatiunea. Unu medicu face unu memoriu, unu opuscau asupra unu punctu de medicinu sau diatu de densulu; imprimă acelu memoriu și il distribuē. Doi alti competitori seu aspiranți vinu selu combată. Elu cātu a se apere. Se ințelege, ca si-a-care avendū de interesu ca cei-alti aspiranți se romāia mai pe jst de cātu densulu, face totu posibilulu ca se atace pe cātu pote pe celu desemnatu de scri peatra a fi atacatu. Fia-cere candidatu este atacatu de doi competitori, si atacu si elu pe alti doi. Cumu se vede, este u adeverată luptă de sciinte si argumente, șu u luptă, in care presința de spiritu jocu unu mare rolū. Aci se vede care din medici este mai bunu avocat. Judecatoriu stai cu gura inchisă, nu facu de cātu a scula, si in urmă voteză pentru cei cari i-au găitu mai tari.

Unu candidatu publică istoria bolnaviloru ce-au aflatu mai interesanți, si adogă observatiunile lorū personali, remarcele lorū, in scurtu. Alii nu publică de cātu istoria unu singuru bolnavu, si pe urmă imple pagie si pagine cu compilațiuni din alti autori.

Credemū ca corpulu profesoralu si amatecū de disutiune sciintifică voru merge cu plăcere se asise la argumentatiune.

Sedintele, se voru inea Marti, Miercuri si Joi, la 2, 3 si 4 Iuliu; la 12 ore precise, in localulu Spitalulu Coltea.

Marti D. doctoru Nica va fi atacatu de d-nu Măldărescu si Negură.

D. Măldărescu va fi atacatu de d-ni Negură si Trandafirescu.

Miercuri D. Negură va fi atacatu de d-nu Trandafirescu si de D. doctoru Obedenaru.

D. Trandafirescu va fi atacatu de domnu Obedenaru si de D. Sutu.

Joi, domnu Obedenaru va fi atacatu de d-ni Sutu si Nica.

D-nu Sutu va fi atacatu de d-ni Nica si Măldărescu.

SENATULU.

La 7 Iuliu, alegătoru colegiulu altu 2-lea, si la 9 ai colegiulu 1, va procede fia-care la alegerea unu Senatore. La 7 pentru unu, si la 9 pentru doi, pentru cei-alti desbaterile se incheia șo alegătoru pronunță sentința lorū.

Deși cestiunea este clară prin ea însă-si, și lămurită prin desbaterile ambelorū Cameri, prin circularia Ministrulu și prin faptele fiicărui din aceste mari corpuri ale Statulu; totu-si ne vomu implini datoria d'a pune supu ochi alegătorilorū, acumū că ne aflămū in ajunulu incheierii desbaterilorū, u răpede espunere a cestiunii, u simplă insumare, pentru a servi fia-cărui alegătoru spre aducere aminte, mai nainte d'a-si da votulu, mai nainte d'a deslega grava cestiune ce este aci pusă naintea lui.

Nici uadată la noi n'a fostu unu Senatu. Unitatea Adunării nationale a fostu in tradițiunile si in moravurile noștre. Naintea lovirii de Statu, cātu-va individi incepură a propaga in Romānia instituirea unu Senatu. Unu, din partita cea vechiă, voia unu Senatu ce se potă readuce supu u formă nouă, vechia boiarie, șo împiedică printr-insulu spiritulu democraticu si liberalu ce se redescapta pe totă diua si c'ua putere atātu de mare, in cātu incepu a impinge naintea inasa-si Camera restrinsă a Convențiunii. Alii, partita fostulu domnū si boiaru cel nou, cei parveniți, carū suntu totu deuna si in tote țerele mai rei de cātu boiaru cel vechi, voia unu Senatu ce se aiba mai multe funcțiuni noui si mari, si ca se potă ave prin elu unu instrumentu mai tare in serviciulu despotismulu. Presa liberala a desbătutu atunci această institutiune, a adusu aminte faptele tuturū Senaturilorū, a demunstratu cumū acestu corpū a fostu mai totu deuna unu instrumentu alu reacțiunii șalu despotismulu, si cumū, in momentele cele critice, elu celu drânteu a mușcatu mână ce pin' aci o linsese, elu celu d'ânteu a datu lovia ucigașu celu cārui a slugărise cu lasitate pe cātu fusese tare; toți șaducū ancă aminte ca marea maioritate a Romānilorū era cu presa liberala, in contra Senatulu.

Lovirea de Statu, luandū resulfarea libertății, permise lui Vodă Cuza, a-si pune in lucrare voința se, șatunci pentru prima oră apăru si la noi pe scena politica Senatulu. Contrariu tradițiunii si moravurilor noștre si nascutu prin pecatu, elu n'ar fi pututu se se rescumpere de cātu prin minuni de desinteresare, de patriotismu si de amore pentru libertate; daru nu era creatu pentru aceasta.

După 11 Fevruariu, națiunea in mare maioritate s'a manifestatu in contra acestei institutiuni si cele mai multe din colegiele electorali au cerutu de la aleșii lorū a respinge această institutiune străinā si intrudușu la noi printr'ua crimă.

Si cumū putea fi altu-felu cându Senatulu este u institutiune cu totulu străinā națiunii romāne, cându istoria a doveditu că elu n'a adusu mai nici unu bine, chiaru in acele Statu unde nascerea seu introducere se a fostu conformă cu moravurile si cu institutiunile publice, cându din felurite impregiuri, ne lipsesse chiaru capitalulu cerutu de omeni pentru a putea ave doue Camere, bine constituite si cându, in sirsitu, noua lege electorale a fostu făcutu astu-felu in cātu Camera deputatorū se conșu in siulu iei, șo cātu elementu, care siguru ar pute se compune la noi unu Senatu.

Colegiulu 1-ū, și chiaru colegiulu altu douilea, carū alegu pe deputați, represintă proprietatea fonciară in tote interesele iei, astu-felu precumū represintă aceste interese si ambele colegiuri carū alegu pe Senatori. Cându daru proprietatea este pe deplinu represintată in Cameră, și cându are aci doue colegiele din patru, pentru ce densa, si numai densa se aiba șu a doua Cameră? Acestă îndouită represintatiune neavendū nici unu cuvântu de a fi, acestu mare privilegiu fiindu cu totulu nedreptu, națiunea se pronunță, precumū diseramū si precumū toti sciū, in contra Senatulu.

Boiarii cel nou insă, unii cu cei vechi revenira la ținta lorū cea vechiă, și profitandū de gravitatea situațiunii in care eramū la 1866, cerură cu stăruință Senatulu șameințară că de nu li se va da, voru pleca si voru face astu-felu ca Camera se nu mai fia completă si se nu mai potă lucra. Astu-felu daru eramū amenințati pe d'ua parte se ramānemū cu Statulu, șo cātu dup'ua revoluțiune, le inceputu unei domnie care nu era ancă recunoscută de puterile amice, care era combătută de Austria, de Rusia și de Turcia și cându această din urmă ne amenința forte clarū c'ua invasiune; pe d'altă parte putemū fi amenințati, după cererea acestorū trei puteri din urmă, d'a se cere Constituțiunea cea nouă la Constantinopulu spre a se lua cunoscință despre densa, astu-felu precumū s'a fostu făcutu cu Statulu, și pe lêng'aceste eram ancă siliți a nu ne pune prin Constituțiunea noștră in mare divergiță cu obiceiurile europene. In asemenea situațiune partita nationale, acumū ca totu deuna, făcu sacrificiulu si primi Senatulu ca se potă scăpa restulu, ilu primi mai cu semă ca u nouă încercare leale daru decisive. Acestă încercare asolvitu a institutiunea de cele ce i se imputău, seu din contra confirmatu-a, și ancă cu prisosu tote temerile ce amorea patriei șo libertății desceptase contra acestei institutiuni?

Unu Senatu se pote ințelege acolo unde esistința legale a castelorū seu a claselorū cere u îndouită represintare pentru interese osebite. Astu-felu a fostu unu Senatu in Roma și este ancă uă Cameră de lordi in Englitera. Patriciani, carū supraseră uă regalitate, se vedură mai in urmă siliți a ține semă de poporu, a crea magistraturele plebeiane. Luptele acestorū doue elemente in cetatea Romei insemnă stațiunile civilizatiunii romane. Era rivalitate de nririre daru era emulatiune pentru mărirea Romei. Senatululu păstra depositulu tradițiunilorū, unitatea planulu, secretulu biruințelorū; comiciile poporarie fi dau Consulū șuă noue impulsione; si Romanulu, magnetandū astu-felu amandou poli, sei deveni domnulu lumei, poporulū rege.

In Englitera, lordū parvenira a subalternisa regalitatea, și fiindu ei insi adeverați regi teritoriale, iurā siliți cu timpul să apară a împărți autoritatea legislativă cu comenele, adevă cu represintanșii intereselorū industriale și comerciale ale țerei. Astu-felu Camerei lordilorū privilegiulu da păstra și urmări privilegiu regiu, pe cari le urmăru c'ua stăruință domnū d'acea-si bo-

mei; Camerei comunelorū ingrijirea d'a le face a fi ințelese de glote și le inlesni esecutarea. Pe cându u-na șaplica a n'inde a ținea Engliteri peste totă lumea cea-l-altă se silea a o arēta ca pământulu libertății. Șo cātu actiune, îndouită dar una, produse marea nririre ce Englitera avu asupra imaginațiunii omenirū.

Imitatiunea serville este celū mai reu lucru din lume. Se găsira popore cari printr'ua admirațiune neucetată și prin slăbiciune si neșciință incepură a copia institutiunile Engliteri, fir'a vedea osebirele ce făceau ca acele importatiuni se fia mai multu uă pedică. Astu-felu cându Francia, după isbendile cele mai mărițe cădu supu cele mai mari nenorociri, și regele, adusu in furgonele armate de invasiune, dicea că după Dumedetū regintelū Engliteri datoria tronulu, fu naturale ca emigrați se imite pe Englitera in Constituțiunea cea promulgată de regele Francei. Astu-felu daru ei făcū doue Camere, ca si in Englitera, fără se se fi întrebatu dacă era in Francia, după revoluțiune, doue elemente osebite și amēdoue legitime, căroru trebūia se li se dea câte uă represintatiune, pentru ca astu-felu, ca printr'ua îndouită bătaie a ānimei nationale, vieța publică se se manifeste, regele restabilindū la trebūința ecilibrulu dacă ar fi turburatū prin vrū c'ua întemplărită. Adouă-și după marea nivelare sociale a Republicei, nu mai erau clase privilegiate. Pentru ce daru uă Cameră de pairi cându nu mai erau marchisi și duci, cându titlurile onorifice ale maresialilorū eclipsēu prin lucirea biruințelorū, prin cari le și dobândiseră, cele mai mari suveritete ale numelorū vechiei nobilime, cându toti cetățianii erau egali inaintea legii și cându, după cumū a marturitu inu-și regele Ludovic alu XVIII, fia care soldatu purta in giberna sea bastonulu de maresialu? Pairii Francei erau ținuți d'a fioi mai ilustrū și cei mai avuți ai națiunii; daru in faptu erau omeni mai avuți și mai ilustrū, in Camera deputatorū, si nu era intre ambele Camere altă osebire de cātu dependința de coronă a Camerei de susu, fiindu că regele numia pecine voia, ca respățire a serviciilorū făcute, uă deca a unu devotamentu asolutu, șo unu legământu de supunere fără rezervă. Camera Pairilorū daru nu represinta in ochi poporulu de cātu uă amenințare contra egalității; uă dorința instintivă d'a reveni la regimile din nainte de 89, uă petără de acceptare pentru restaurarea vechiulu edificiu feodalu si regale. Acestă era cauza nepoporariității, sele daru și singura rațiune a esistinței sele.

Poporulū gonesce regalitatea ce fusese adus de cātu străin. Ce mai pute daru insuma uă Cameră de pairi cātu uă monarhia cātu din barietate? Pe cându inu poporulu, înabătatu de vederea drapelulu tricoloru, cugeta la gloria și la libertate, dibaci, cari in timpul luptei se daseră sfindū, egira, pe ară de uimirea, de măriminima și de încrederea lui, și incepură îndată ai cianu biruința și scamtară Camera pairilorū; cu tote aceste totu inu siliți a i sterge esistenta, și prin aceasta fi redideri ori-o esistenta, lădudu-o se supușo murmuru ce se

mare *impedicare* politică. In acea epocă un mare publicist-filosofic, Jean Reynaud, criticându-l cu logică ageră pe legislatorul din Palatul Bourbon, le dicea într'un articol din *noua Enciclopedie*.

— Dacă voiiți ca negreșiti se imitați pe Englitera, bine-voiți cel puțin a o înțelege. In Englitera, ambele Camere reprezintă două interese, când ambele vōstre Camere reprezintă un singur șacela-și interesul, avuția; și în această privință două sēt trei sute de franci de impozit mai mult nu schimbă natura lucrului. Voiți două Camere? Pune-ți într'una pe reprezentanții proprietății și în cea-l-altă p'acei al poporului, șastu-felū pōte că noua regalitate puindu-se mijlocitoare între aceste două manifestări ale trebuințelor naționale va asigura progresul în pace. —

Însă acolo ca șaci partile cele vechi erau surde; acolo ca șaci nu căpea în ele cuvintele înțelepciunii și preferară a se preface că dau satisfacere tuturor intereselor prin acea îndovită reprezentare când în realitate nu făceau de cătă a îndovii reprezentarea pentru clasa domnitōre.

In această orbă încăpăținare a guvernului de la Iuliu 1830 era semnifa revoluțiunii de la Fevruariu 1848. Dacă va voi cine-va a face bilanșul Camerei pairilor supțu domina regelu Filip, ar vedē că ea n'a servit decătă spre a respinge căte-va legi folositoare, între cari aceea-a a despărțirei căsătorierilor votată de Camera deputaților ș'a amana reformele cele mai urgente. Și cu tōte aceste nulitate a celui Senatū fu astu-felū în cătă la 24 Fevruariu nimene, darū asolutū nimene, nu ș'a adus aminte că era uă Cameră a pairilor; poporul a desarmatū garda de la Luxemburg, darū a uitatū pe legislatorul din Palatul Medicis, și sēra, guvernulū provisoriu care disolvase Camera deputaților uita-se cu totulū Camera pairilor; multū mai tārșiu, ea fu suprimată printr'un adasū între linie. Cu optū ani nainte Lamennais ilū numise „loculū osemētelorū.“

Ar fi fost cine-va în dreptū a crede că după încercări atātū de decisive nu se va mai vedē în Franța două Camere. Și cu tōte aceste, Senatulū fu restauratū cu Imperiulū. Și mirarea este cu atātū mai mare cu cătū Senatulū antēiului Imperiu nu lāsase suvenire plăcute. Napoleone I a dispus de densulū — Senatulū ș'a nserisū prin propria sea mână în iniominia istoriei.

Italia și Belgia au și densele Senaturi; în cea d'antēiū Senatori suntū numiți de rege și cea d'a doua suntū aleși, darū în ambele aceste țere numai pitulindu-se, au pututū face se l se erte a lorū esistență.

In România, Senatulū are acesta mai particulari că intrinsece tōte desavantașele ce ș'au vedutū în cele-l-alte țere, fără se fi aretatū pînaci în ce ar putea fi folositorū. Cumū la noi nu mai este privilegiul claselorū, Senatulū nu putea fi compus de privilegiați. Cumū n'amū avutū nici ce datū nici feodalitate nici nobilime, nu putemū compune unū Senatū de siniori și principți ca în Germania, de personagie nobile ca în Spania și Portugalia. Navemū cumū diseramū, nici somități militare sēt civile, căci starea nōstrā politică nu numai că nē a opritū pînacumū d'a le produce, darū încă ea contribui mai multū a încovoia caracterele și n cel din urmă ani a le și înina; nu reprezintă, cumū diseramū, nici interesele proprietății, căci elū suntū oțū atātū de puternic reprezentate oțū Cameră. In orī ce casū, voinđū se se dea Senatulū acestū din urmā

cuvēntū d'a fi, adică d'a represinta proprietatea cea mare, acesta factū că colegiurile se restrīneră forțe, că numerulū celorlū în dreptū d'a fi aleși se restrīnse asemene șastu-felū, prin această restrīngere alegētorī și aleși furā în parte lipsiți de suflarea spiritului publicū, cea-a ce este unū reū și putemū dice unū viciū radicale.

Intr'ua dī, pe la 1851, în Adunarea legiuitōrie a Francei, vorbindu-se despre revisiunea Constituțiunii, generariulū Cavaignac dise: — Sciți de cenu voinđū uă a doua Cameră? Fiindū c'o se ve duceți toți acolo se ve baricadați contra nōstrā spre a ucide libertatea, și noi voinđū se ve avemū aci în fața spre a ve combate. Acea-a de care Cavaignac se temea în Franța ș'a făcutū în România. Boiariī ceīnoui și căți-va din cei vechi, inimiciī libertății, șamiciī trecutelorū regime, toți acei cariī în locū d'a lucra pentru desvoltarea nouilorū instituțiunii nu cugētă de cătū a readuce poporulū românū la domniele ospodariile, ș'au grāmăditū în Senatū. Ș'a credutū că se va găsi în alegere uă chi-lăzășia; însă cumū colegiele suntū forțe restrīnse, cumū numērulū celorlū în dreptū este asemene forțe restrīnsū, cumū înșiī alegētorī nu ș'au ocupatū de alegerile Senatorilorū ci numai d'acele ale deputațilorū și candidațiū preferitū alupta mai bine pentru mandatulū de deputatū de cătū pentru acelu-a de Senatorū, tōte aceste făcurā că Senatulū nu ș'a pututū compune de cătū cu cē-a fostū respinsū din colegiele pentru Cameră, și d'acea-a și rezultatulū fu că vedurāmū întruniți boiariī ceīnoui cu boiariī cei vechi, pe d. Nicolae Ionescu, cu d. Ion Manu și pe d. Costa-Foru cu d. N. Crezulescu spre a lovi Adunarea deputațilorū în spiritulū și chiarū în drepturile iei, ș'a se încerca se iē puterea din mână națiunii și s'o redea lorșilorū noui și vechi din casa Bărcănescu.

Acastă parte a debateriī, cerēndū ore care desvoltare ș'acestu articolū fiindū deja prea lungū, suntemū sililiți s'o lāsămū pentru mäne.

D. Doctorū în dreptū Bacalogu, ne face cunoscutū că nu implinesce condițiunile cerute de lege pentru a fi Senatore, căci nu are 6 ani de exercitare a profesiunii sēle, ci numai 5.

Asemene d. G. Hagi-Anghele, ne face cunoscutū că pentru causă de sănătate nu pōte primi mandatulū de Senatore.

Circulară către toți d-nii prefecți.

Domnule prefectū,

Termenulū de 9 luni, acordatū de lege de percepțiune (de la 26 Maiū 1867) pentru justificarea implinirei debitului trimestrului de Iuliu 1867, se implinesce la 30 Iuniū curentū.

Vē invitū, domnule prefectū, ca, în interesulū regularității financelorū țerii, se procedați în personā cu unū membrū alū comitetului permanente și cu controlorulū districtului, a constata după registrele casieriei (No. 6 și 7) datoră trimestrului de Iuliu 1867. Și implinirile efectuate în comptulū aceluī trimestru pînă la finele lunei curente, încheiāndū procesulū-verbale ad-hocū, după formularulū anexatū aci, în trei exemplare: unulū pentru casieria generală, altulū pentru procuratură și celū d'alū trōilea se va înalata ministrului în termen de 5 zile de de la terminarea operațiunii.

După încheierea acestū procesū, comisiunea va face se se încheia și se se legalizeze partiā acestui trimestru dacă implinirile vorū fi echilibratū debitulū sēu.

In casulū cândū debitulū acestui trimestru n'ar fi acoperitū, și ar existe rēmășile, vē invitū, domnule prefectū, a stărui

d'apropo d'a se rēfui în numerariū, sēt a fi justificatū în regulā pînă la finele lunei Iuliu viitorū.

Totuși într'unū casū sēt intraltulū la 1 Iuliu veți înainta la ministerū procesulū-verbale relativū la situațiunea în care ați găsitū debitulū și creditulū trimestrului de Iuliu 1867.

Cândū și după această epocă arū sta rēmășite pendinți, veți ipsiste în personā (în sēra de 31 Iuliu) pentru a fi soldate de d. casiererū cu propriele sēle resurse, și eliberāndu-i convenitele recepise, conform ordinulū No. 31,905 din 1866, ceī este datū, va încheia definitivū partiā aceluī trimestru, care se va legaliza de d-vōstrā și casiererū.

Sumele rēmase asupra, conform art. 23 din legea de percepțiune, se vorū transforma intr'ua partiā de ordine supțu acestū titlū „Comptulū rēmășilorū trimestrului Iuliu cu comptabiliū județului“ pe care o va debita cu rēmășilele celū privesce personalū și o credita cu implinirile efectuate treptatū spre despăgubirea sea.

După terminarea verificărei, veți lāsă copie după acestū ordinū d-lui casiererū, spre norma sea.

Primiți, domnule prefectū, încredințarea considerațiunii mele,

Ministru de finance, I. C. Brătianu.

Monitoriulū publicā aci modelele de procese verbale citate în circulariā.

#### PROCESULU UCIGAȘILORU PRINCIPELUI MIHAIL OBRENOVICI.

Tribunalulū de antēia instanță de la Belgrad.

Supțu președintă d-lui Nicolae Stoianovici, inlocuitorulū d-lui Constantin Dragatinovici, președinte, care a făcutū parte din comisiunea de anchetă.

Audiința de la 26 Iuniū.

Acestū tribunalū se compune d'unū președinte, de trei judecatori, dintre cari unulū indeplinește funcțiunile de ministerū publicū și de unū secretarū-grefierū.

Nici unulū din acesti magistrați nu e în uniformă, și nu este de prisosū a observa, pentru cititoriulū francez, că președintele are mustăți lungi sure, și că asesoriū au barba întregă.

Acusații au dreptulū d'a propune recusarea unū judecator, și tribunalulū statuēază în astā privință.

In timpurile ordinari, judecățile tribunalulū de antēia instanță potū fi apelate; însă în acestū momentū, Belgradulū fiindū în stare de asediū, sentința ce se va da, va fi executorie fără nici unū altū recursū pentru condamnați decătū grațierea. Curtea de Casațiune nu pōte treta asupra cesiunii în nici uă privință, nici chiarū din punctulū de vedere alū formeī. Ministerulū publicū nare nici elū dreptulū de apelū.

Se mai notāmū încă că acusații n'au apărători; cu tōte aste suntū avocați în Serbia (chiarū între acusați suntū doi); însă nu potū pleda în procesū criminale supțu regimelle stărei de asediū. Asemene audiințele tribunalulū de antēia instanță, judecāndū în procesū criminale, suntū în timpū ordinari publice, însă nu suntū astu-felū supțu regimelle militari. În această afacere ș'a făcutū excepțiune pentru a oferi mai multe garanții, și încă pentru ca populațiunea se pōtă manifesta mai în cunoscință de causă simjimentele de indignațiune de cari e mișcatā.

Mersulū urmatū la audiință a fostū următorulū: Grefierulū citește actulū de aculare și-l însciese de ore cari pārerī; elū citește apoi declarațiile doctorilorū constatāndū asasinatūlū și procesulū verbale încheiatū chiarū la loculū crimei.

Se procede în fine la interogatoriulū acusațilorū ș'acestu interogatoriū e urmatū de citirea declarărilorū acusațilorū făcute în timpulū instrucțiunii; chiarū cândū ei stāvuescū în declarările lorū, cea-a ce este în casulū de faciā.

Se dăcemū unū cuvēntū acumū asupra instalărei materiale a tribunalulū chiāmatū a judeca pe ucigașiī principelui Mihail.

Nici uă salā d'ale Palatului de Justiție ve fiindū destulū de mare pentru a putea conține pe magistrați, pe acusați, pe pāzitorilū

lorū și pe publicū, tribunalulū a fostū instalatū într'ua șurā mare, în fundulū unei curți atirnāndū de prefectura poliției. Sāt redicată douē tribune de lemnū lângā idū, una pentru judecatori, alta la stīnga, fiindu-se de cea a judecatorilorū, pentru acusați. De jurū împrejurū suntū așegate ș'aune pentru notabilitățile orașului ș'ale țerei și pucinū mai departe la drepta și la stīnga batce pentru publicū. Pereții suntū acoperiți de crāci de teiu; alte crāci atirnate de grīnți transversale ascundū vederea acoperemētului.

Pe biuroulū președintelui se vede uă cruce de bronzū auritā, uă Evangelie uă luminare de cēră. Pe uă micā masā la stīnga biuroului sātū așegate lājile sigilate în cari sātū închise actele judecării. In fine uă altā micā masā, pusā dinainte biuroului a fostū pusā la dispozițiunea unū stenografū serbū, care lucreză pentru gāriile de la Belgrad. Tribuna acusațilorū nu conține decātū uă singurā bancā care pōte conține abia șese persoane; d'acea-a toți acusații stāt în picioare. Ei intrā în salā unulū câte unulū la nouē ore pūnți; ei au la picioare lanțuri grele de ferū cari zābovesce forțe multū meralū lorū și pe cari le redica printr'ua sfōrā cu mānele remase libere. Ei suntū trei-spre-dece, și unulū singurū dintre dīnșiī portū costumulū serbescū: e unū bietū țeranū din nu scimū cari sātū care pare a fi juatū unū rolū destulū de nensematū și care nu va fi pōte osēditū la mōrte. Acesta și încă unū altulū d'a căruī nume n'umī aducū aminte au uă fisionomiā blāndā; ei parū mī multū neroși, ca se mē servescū d'unū tenenū trivialū care exprimā însă bine cugetarea mea, decātū rei, darū printre coacusații ei suntū patru sēt cinci cari respirā crimā ș' ferocitate prin toți perii.

Constantin Radovanovici, în vērșī de patru-șeci de ani, pe care fratele scū Pavelū la chiāmatū anume de la Chabatza pentru „a face loviturā,“ pentru a triumfā de neotărirea complicilorū sei, și care n'adeverū a trasū celū d'antēiū asupra principelui, Constantin Radovanovici e spāimentorū de vedutū; elū este naltū, puternicū, d'ră staturā de hoțiū de drumū mare; elū are unū nasū de vulture, cu nări largi, cu obrași sapați, cu umeriū obrazului eșiși afarā, ochiū depărtați, d'unū căpriū străbătătorū, scāntătorū, cu nesce luciri de bufniță; elū șede dreptū și fermū parē car fi pe banca judecatorilorū; elū susține fără pāl privirea revolțā a publicului; e uă ființă idōsā, respingătoare, e uă firā selbaticā. Elū a ciunctetū și măcelăritū facia principelui cu loviture de puștūlū.

Fratele scū George, în vērșā de trei-șeci de ani, condamnatū uă dinōrā pentru bancherutā, are uă fisionomiā destulū fe finā, aproape distinsā. Elū e blondū, trāseburile faciei lui suntū forțe regulate, ș'arū putea fi interesantū pentru acei-a ce arū credē că elū în fapta ce a făcutū ș'a supus inșufței frațilorū sei și dacā n'ar areta la audiință uă linisce atātū de perfectā ș'ua asigurare atātū de nalteratā încātū nu ș'arū putea puea presupune în adevērū că este timidū și fricosū. Elū își petrece timpulū rāscindrūși mustățile cu aerulū celū mai liniscitū din lume.

Cu totulū din contra, fratele scū, Pavelū, avocatulū, însărcinatū de afaceri alū principelui Alexandru Kara-Georgievici adeveratulū capū, sufletulū, organizatorū acestui complotū, Pavelū Radovanovici, pare a prada celū mai viue emoțiunī; mānele lui trispale stēngū cu convulsione uă batistā cu care-și șterge decontenitū fruntea, facia, gātūlū. Elū e micū, slabū, cu ochiū afundatī cu barba întregā și negrā; se simpte că la elū inteligința este mai viue și mai puternicā decātū materia. Corpulū scū cade supțu greutatele emoțiunilorū trecute și a perspectivei finale, însă lumina mātstrălucese încă supțu picōpa pe care o nchide. Elū a mātstrălucitū însă totū, și māttruresce ș'acumū, trebe însă a dice că-i este peste putință a cīgādui în facia māttrūrilorū complicilorū sei ș'a probelorū găsite chiarū la locuīnța sea.

Cu tōte aste suntū încă surprinsū de aceste māttrūrirē, și după legile serbe, unū ucigașidū nu oșt osēditū la mōrte decātū atunci cândū māttruresce crima sea; dacā n'ēgā necontenitū, nu pōte fi condamnatū de cătū la două-șeci de ani de munci silnice, afarā numai dacā a fostū prinsū pe fapțū, pōte că în procesulū actualē, māttrūrea sēt ne-

māttrūirea n'aduce nici uă schimbare în osēndā, căci familia Radovanovici trebe se scinde ce se credā în astā privință, douē Radovanovici fiindū avocați.

Alū doule avocați alū familiei este Lyubomir Radovanovici, în vērșā de trei-șeci și trei de ani, condamnatū deja pentru falsū la șese ani de închisōre. Acesta e grosū și grasū, și facia lui trebuia se fiā obicinuitū veselū; însă frica contractezā aghi mușchii lui, buzele lui tremurā, ochiulū lui clipește. Se vede că bestia e imblinđitā și vede viitorulū scū (unū viitorū de douē sēt trei zile) cu grōzā.

Din acesti patru frați, nu este nici unulū caro se fi voitū a justifica crima lorū prin necesitate d'a resbuna onōrea unei surori, această fabulā odiosā, care ș'a acreditatū cu atātā ușiurință, n'are nici unū felū de temeiū, nici unulū din Radovanovici, nici unulū din acusați n'a făcutū nici alusiune la uă asemene resbunare; acesta e uă poveste inventatā de unū corespondentū de la Vienna, de care nu trebe se remāie urmā.

Toți coacusații actuali (dici actuali, pentru că este uă a două seriā destinată a fi judecatā pucinū mai tārșiu) recunoscu d'ua potrivā că lucreā în interesulū principelui Alexandru Kara-Georgievici; unulū singurū dintre dīnșiī motivezā crima sea prin motive de resbunare personale. Elū se numesce Lăzar Marici și e în vērșā de cinci-șeci și trei de ani; elū era încă apulū trecutū magistratū în provincie, cândū fu acusatū d'ași fi ucisū femoia; elū își negā crima și fu condamnatū la două-șeci de ani de munci silnice; însă elū se pretindea nevinoatū înainte cași după procesū, ș'a ucisū, dice elū, pōte că principele nu voia ai face grațiā. Elū are forțe multū tipulū ovreiescū.

Elū a ucisū pe dōmna Anka Constantinovici. Participarea sea la crimā este causa directā a arestārei directorului muncilorū silnice de la Topcider, carelū lāsā liberū d'a eși; aceste funcționari, rudā a Kara-Georgievicilorū, face parte din a doua seriā de acusați, pînacumū elū a negatū totū; era singurulū care nega, însă circulā șgomotulū că de ieri a intratū și elū pe calea māttrūririlorū; elū recunōșce că primitū ș'a împărșitū la ucigași uă sumā de 10 mii de galbeni. Darū de cine a primit-o? nu se scie încă.

Stanoil Roghici, care a sevērșit atenta-tulū împreună cu Marici, George și Constantin Radovanovici, este unū betrānū mare de șese-șeci la șese-șeci și cinci de ani; condamnatū uă dinōrā pentru bancherutā; elū e naltū și nu slūșesce compania de reț-făcatori în care se alā. Perulū și barba lui albā dau chiarū uă spresune și mai tragicā asprimei trāseturilorū faciei lui arsā de sōre. Elū este singurulū pōte a căruī fisionomie are unū caracterū adeveratū oriintale.

Mai trebuē a menționa încă printre acusați pe Sima Nenadovici, vechiū oficiariū în serviciulū serbescū ș'austriacū, fratele principelui Alexandru Kara-Georgievici; elū are numai trei-șeci de ani și crima nu este inștiparitā pe personā lui ca pe toți coacusații sei; fisionomia lui, mai pucini corectā decātū a lui George Radovanovici, e însă mai pucū respingătoare; elū nu aretā atātā sume-tie și cinismū, însă nici nu se pānā cu ti-grulū scū cu iena, are ceva d'la lupū și de la vulpe. Elū este ore cumū cochetū și portā cărarea în mijloculū frunțilū; crima lui este d'a fi împărșitū banī ucigașilorū; elū negā, însă māttruresce că a cunoscutū complotulū.

Cândū vomū săi cita încă pe Vidiole Ivkovicī vechiū funcționariū destituitū, care, după ce contribui cu activitate la căderea Kara-Georgievicilorū, conspira acumū pentru dīnșī și se însărcinase a ucide pe ministru principelui Michailū, putemū se tăcemū asupra celorlū-l'alți cinci acusați, ale cărorū antecedente, posițiune sociale și fisionomie n'au nimicū de nsemnatū.

Se constatāmū însă că printre acesti crimali se cari populațiunea serbā îi urgiesce și cari arū în sfīșitū intr'ua clipā dac'arū fi lāsati în puterea mulțimici, nu este decātū unulū, unulū singurū care aretā un-care pārerē de reū: este unulū din celī-a pe cari nu i amū numitū; elū plāgō, însă această se fiā ore cāință? este permisū d'a se îndovii, căci se șilește că pōte ași reține lacrimile.

(Va urma)

Journal des dēbats (4 Iuliu).

**DARE DE SEMA  
CATRE COLEGIULU II-le**

al  
**DISTRICTULUI IASI**  
de  
**ARHIEREULU FILARETU SCRIBAN.**

Bravoru patrioi Iasiani Sunt de ce ani de cand voi ati aretat abnegatiunea cea mai admirabila sacrificandu-lm belsiugările si răsfațările Capitalei Iasi pentru Unirea Romanilor, pentru prosperitatea întregii națiuni române, spre a servi ea de model și prologu a unirei creștinilor, pentru prosperitatea întregii creștinătăți din oriunde, ce suferă încă precum și noi am suferit o dănioră.

Sacrificiile voștre, ca și acele ale semănătorilor agricultorilor, acum supu auspiciile providențialei dinastii hereditare a grațiosului nostru Domnitoru Carol I, au început ași da fructul loru celu atât de dorit și acceptat pînă acum, cu tute întârzierile și pedicele ce voi au pune intru această aceia, cărora le pare rău și căreia ca și Iudeii eliberați odinioară de supu sclavia Farraonilor, — și carii pentru acestu faliu voiau a lăsa încă nesatisfăcute dreptele dorinți ale Iasianilor, ca din acesta se pot a-și urdi mreja lor de păscuit ca în trecut.

Cu tute aceste podici, etă acum următoarele dorinți ale noastre satisfăcute:

1. Bezmămurile embaticarilor Români din Iasi ertate, și ei devin deplin proprietari pe acarele lor.
2. Embaticarii tuturilor viilor și acarelor de pe proprietățile Statului de dincoace de Milcov sunt scăzuți de la preculu riscușperării pe 30 de ani la acele de 15 ani; etă deci un folosu indouit decatu acela ce au a se folosi Români de dincolo de Milcov.
3. Vistieria țerei are a da unu milionu de lei comunei Iasiului, spre ajutorulu comercianților Români.
4. Pretențiunile comunei Iasiului asupra proprietăților inmașurilor, inconjurătoare orașului este câștigată.
5. Antea linie de drumu de feru ce se va da în circulațiune va fi aceea ce va lega Iasiulu cu Suceva, vechile capitale surori ale Moldovei, și cu Odesa, așa ca Iasiulu va trage folose și de la Dunăre și de la Marea-Negră.
6. Fiă care Românu agricultor din Iasi va deveni proprietariu pe cinci făci de pământ din domeniile Statului cu unu precu foarte mic.

Suntu multu ani decand cetățianii Iasianii își trimitu pe reprezentanții lor la Bucuresci, și am convicțiunea a dice, a afirma chiaru, ca accia ma adus Iasianiloru nici una din asemene folose.

Cătu pentru mine unulu, care am avut onora a represinta în sesiunea Senatului disolvatu, pe colegiulu II din Iasi, imi serveste destul dovada interpelările ce am făcutu biroululu Senatului atunci când am veditu că aceleu Senatulu, ca și aceleu din anul trecut, voia a amana îmbunătățirea Iasiului la Calendele grece pentru a lăsa apa turbure în care se se potă păscui. Dreptu care este destul a cita aice din cuvântu în cuvântu acele interpelări așa precum sunt ele coprinse în procesele verbali ale Senatului disolvatu:

Etă-le în No. 113 alu *Monitoriulu* din anul curretu: „A doua rugămintea ce am a face biroululu este, ca încă din ierna trecută sa votat de Camera Deputaților u lege pentru ertarea embaticarilor locuitorilor Iasianii, ca u măngăiere seu recompensă pentru strămăntarea capitalei din Iasi, căci este sciutu că și altora orașe, cari au încetat de fi capitale li saudatu, asemenea mângăieri. Si eu cu forte mare părere de rău veditu că u asemenea lego, care ar potă se alina multe dureri și se torme unu balsam de mângăiere asupra acoloru spirit care se află în suferințe și care din cauza strămăntării reședinței domnitorulu din Iasi, — suntu trei luni de candu de la guvern u lege, și cu tute acestea nu veditu nici unu rezultat. Eu vaș ruga, Domnule Buesedinte, se regulezi cătu se potă mai curindu purcova ei la ordinea țerei, căci după cumu amu mai disu, suntu trei luni de candu ea s-a scutit min ec-

„Iuni, și credu lupă atata timpu trebuie „se fi gata.“

In curand u câte-va zile sa votat de Senat u cestu îmbunătățirea Iasiiloru mai susu espuse.

Procesele ver ale Senatului publicate în *Monitoru* tulu probeza cele vorbite de mine în priv Curței de Casațiune, a curților de jura penitenciarelor, a îmbunătățirea preof le miru, etc. 1)

In fine cestu diplomațiă, cestiuerea relațiunilor guveu nostru cu puterile garanți, cu puterile mari ale Europei, din cauza Evreilor povocandu u aculare nedreptă, și uă promitere claru națiunei, am fostu nevoitu pentru onora țerei, a combata și a nu ca nisce asemenea venetici vâlămălu găsindu și odinoră bună primire și gazu la unu dintre noi, se via astă-zi, totu pe ajutorulu acoloru vechi amici ai lor și străiniloru, se restorne unu guvern u națiou și se-și face unu nouu ministeru, căruia dreptu cuvêutu se-i potă dice în urmă: *ce productulu politiceu noștre, joca u u vomă cânta noi, mănăncă cuș vomă sara noi.*

Ei bine, d-i alogători, eu credu că ori și care din mulu d-vostre yați si aflatu în loculu merai si indignatu de una ca acesta, si atân ședințele secrete precumu și acele publicați si combătutu și respinsu u asemenea itica, carea nu putea fi decatu în avaniulu străiniloru și a inemiciloru țerei. *Monitoru* No. 108 din 1868).

Mulți din ei ce nu veditu nici în telegu decatu număca-a ce este scriu în carte, au începutu a afirma și a propaga cumu că eu în aca știu ne masi si compromis, lucru ce nreste, precumu probeza procesele verbalu în *Monitoru* No. 108 din anululu curu; — daru chiaru de ar fi și așa, eu lăspund, ca totu-deuna acesta a fostu natura mea, ca se preferu sacrificarea mea, decă a națiunei mele, căci lumina nu pote lina de nu se va arde pe sine; — și soldu ce se cruță în reshoi pe sine, nu apără jo patria.

Terminu deci, d-lor, a dice că credinciosu prounei mele de credință ce vamu datu în nna anululu trecut, eu mi-amu implinitu mandatulu meu cu tota sinceritatea; căci în a unei puternice dinastii hereditare, ce uă mare norocire și din providința Innegească se află pe tronulu Româniel, care este sciura garanție în tute vijeliile; suntu putincioase în oriunde și în occidele Europei — au dispărutu și disparu di ochii mei tute fețele ministeriale, precumu disparu stelele candu se arētă soarele.

Suntu mai multu bētrănu, voi u muru deci norocitu veditu că națiunea română a știutu a se de pe adevărata cale de glorie și prosperitate supu uă puternică și providințială răă, — și voi dice împreună cu bētrănușimeon: *Acumu slobozesce pe robulu u stēpdne, ca vedură ochii mei mântrea ta care u gătitu înaintea feței u Românilor!* . . .

*Id.* 1868 Iuniu 22.

(plimentu la *Curierulu de Iassy*.)

**ARTEA COMUNALE.**

**PRIMARULU  
COMUNEI BUCURESCİ.**

Joi 4 Iuliu viitoru, se va face la Jimăria împărțirea premiilor ce se va da de Municipaliutate bășiloru și felorū cari sa distinsu la învățătură în școlele primare din Capitală în anululu scolaru ce s'a terminu.

Spt-sorisulu publică această spre cunștința generale, și invită alatu pe dntii dșiloru bășii și fete cătu și pe vătămii doritoru de a afla progresel junimele studiose se vină la *Școala Comunală* Joi viitoru la amiază spre a asista la această solennitate.

Primaru ad-interim, *C. Lupatu.*  
No. 6136, Iuniu 28, 1868.

1) Entru cei ce nu au *Monitoru* eu încurand u voi publicu u parte din acele procese verbali.

Fiindu-că prin convocarea făcută de primăriu prin înșciințarea sea cu No. 5771 cu data din 19 Iuniu corinte, pentru alegerea deputatulu colegiulu alu II-le din capitală în loculu d-lui Stefan Golescu, care a demisionatu, cancelaria comunei din scăpare de vedere nu a păzitu termenulu prescriu de art. 46 din legea electorală, de a se vesti d-nii alegători cu 21 zile înainte de ziua ficsată pentru alegere, D. ministru de interne a mișlocitu la Măria Sea Domnitorulu și prin înaltulu decretu cu No. 1073, sa prelungitu termenulu acelei alegei cu 7 zile, adică în ziua de 14 Iuliu viitoru, și astu-felu cu această prelungire se implinesce termenulu de 21 zile cerutu de lege, care se numeră de la 19 Iuniu curretu, adică de la data primei convocări a municipalității cu numerulu citatu mai susu.

Sub-semnatu, d-eră, primaru aiu comunei Bucuresci, conformu art. 46 din legea electorală, invită printrăceta, din noou, pe toti d-nii alegători, ce suntu deja însriși în listele electorale definitive ale colegiulu alu II-le de Adunare pe anululu curretu 1868, ca în ziua de 14 Iuliu viitoru, la 9 ore de dimineață, se se adune la localulu *Ospelulu Comunalu* (din piața Ghica) spre a procede, conformu legii electorale, la alegerea unu altu deputatu la Adunare, din partea dșuluu colegiu, în loculu ce se află va-

p. Primaru, *G. Petrescu.*  
No. 5980, Iuniu 25, 1868.

La 10 din viitoru lună Iuliu se va ține licitați la primăriu pentru vâpsitulu podulu de lemnu înființatu din noou peste riulu Dâmbovița în strada municipală și pentru facerea altorū miu lucrări supplementarii la dșuluu podu conformu devisulu datu de d-nu architectu altu comunei, în sumă de lei 1650.

Doritoru d'a se însarcina cu espusa lucrare suntu încunșcințati a veni la primăriu în aretata zi la 12 ore pregătiți cu garanți în regulă spre a se face licitațiunea.

p. Primaru, *P. Buescu.*  
No. 5984, Iuniu 25, 1868.

Pentru facerea de uniforme la unu din guardistii orașenescu fără mi-țoce pecuniare din suma de lei noui 1890 bani 72 oferiti cu această destinațiune, s'a decisu a se ține licitați la 12 din viitoru lună Iuliu.

Modelulu după care trebuie a se face aceste uniforme, precumu și condițiunile cu care se dă această antreprisă, se potă vedea de d-nii doritoru mai nainte de licitați în orice zi și oră de lucrare în cancelaria primăriei, secțiunea administrativă.

p. Primaru, *N. Manolescu.*  
No. 6101, Iuniu 27, 1868.

La 29 ale viitoru lună Iuliu se va ține licitație în sala ședințelor primăriei pentru înființarea unu canalu de lemnu pe strada Berzei ce începere din dreptulu proprietăței cu No. 124 și pînă în împrejmuirea grădinei Cișmegeiu.

Doritoru d'a se însarcina cu efectuarea acestei lucrări suntu încunșcințati a veni la primarie cu garanți valabile pentru concurență, în aretata zi la 12 ore.

Proiectulu operațiunei se potă vedea de doritoru în tute zilele de lucrare înainte celei de licitație.

p. Primaru, *P. Buescu.*  
No. 6120, Iuniu 26, 1868.

*Declarațiune de căsătorie făcută înaintea Oficiaru de stare civilu din circumscripțiunea a 2-a, în cursulu săptămăni de la 9-15 Iuniu curretu.*

D. Jean Paul Friderich de Richter, protestantu, ingineru, din suburbea Crețulescu, cu d-ra Elisa Formak, ortodoxă, din suburb. Amza.

D. Gheorghe Hiroda, feraru, din suburbea Icoana, cu d-ra Maria Dumitru, din suburbea Ofetariu.

D. Ion Lepșea, veduvu, agricultor, din suburbea Cișmelii, cu d-na Lénca Dumitru, veduvă, din acea-și suburbie.

D. Dimitrie Ionescu, comersantu, din suburbea Silvestru, cu d-șora Maria Marinésca, din dșia suburbie.

*Idem din circumscripțiunea a 4-a de la 10-18 Iuniu 1868.*

D. Nicolae Ghermano, june, funcționar, din suburbea Dobrotésa, strada Rădulescu, No. 5, cu d-ra Ecaterina Gheorghesca, jună, din suburbea Slobodia, calea Șerban-Voda.

D. Petre Ioan, veduvu, muncitor, din suburbea Staiculu, strada Măcelariloru, No. 5, cu d-ra Fotinia Gheorghe, veduvă, din acea-și suburbie, strada Bessarabiei.

D. Hună Isaacu, june, croitor, din suburbea Sârbiu, cu d-ra Haia Wolfu, jună, din acea-și suburbie.

*Idem din circumscripțiunea a V, de la 17-24 Iuniu 1868.*

D. Niță Staicu, ortodoxu, june, lumânăraru din suburbia Oborulu Vechiu, strada Traianu, Nr. 30, cu d-ra Anica Christea, ortodoxă, jună menajeră, din aceiași suburbie, strada Ianculu Nr. 42.

D. Manta Pantele, ortodoxu, june, precupețiu, din suburbia Popa-Nanu, strada Tepeșu-Voda Nr. 44, veduvu, cu d-na Nedelea Mușiatu, ortodoxă, muncitoare, din suburbia Cișmeua Mavrogheni, strada bisericu Nr. 4, veduvă.

D. Dimitrie Dinu, ortodoxu, sacagi, june, din suburbia Neguțătoru, strada Culmei Nr. 7, cu d-ra Maria Ion, jună, ortodoxă, din suburbia și strada aceași Nr. 4.

**A EȘITU DIN PRESA**  
(și se va publica și în alte capitale în limbile respective.)

**EUMATHIEA**

seu

Noua metodă mnemonică, importantă, ca forte simplă și prea înlesitoare, și în tute celelalte părți ale învețământulu scolaru și celu autodidacticu inventată de sub-semnatu, inventoriu altu sistemulu analyticu sinteticu și scriptolecticu, adoptat aici la 1843, iar acum în Iuniu 1868, și de către Adunarea pedagogică din Viena. Publicațiunea acestei metode, făcută, acumu prealabilu, nu mai în mica înțindere de dou folio, anvelopate și sigilate, coprinde totu d'ua-dată și uă prescurtare din câte-va alte metode streine, din cele mai practice, între carele și cea usitată de genialulu imperatoru Napoleon III.

Prețulu ei, împreună cu premiulu invențiunei și cu unu aparatu avantajos și necesariu la scrisu, ce se va servi acumu, este fixatu la unu sfanțu, plătitu înainte, cu adevărință; eru servirea exemplarilor eumatiei va urma tratată după vizețarea adevărințelor în număr de cinc mii alu sfanțu, vingețarea însă, va fi de noi, cătu prin puțință grăbită.

În fine, sub., ca unu veditu și probatu lucrătoru particularu în varii obiecte de interesu naționalu român, și, potă ca aspirantulu la uă recompensă națională pentru avantaju materialu, moralu și intelectualu, servitu aici societăței grațiosu de 26 ani; și ca unulu ce suntemu în adevărațu pozițiune, a promite (prin concunștință necesariu, ce sperăm) mai multe alte asemenea avantaje pentru viitoru, noi, cu onora și cu tota la-

crederea venim u a face națiunei a noastră în viațiune în interesulu binei comunu naționalu român și celu univērsalulu.

CONSTANTIN STEFANIDE.  
Str. Bianari, No. 43.

Bucuresci, 26 Iuniu, 1868.

**A EȘITU DE SUPTU TIPARU  
CURSULU**

de

**POESIE GENERALE**

de

**I. HELIADE RADULESCU.**

Unu mare volumu tipăritu cu luxu. Se află de vênzare la tute librăriile.

**A EȘITU DE SUB TIPARU  
CEȘTIUNEA ORINTELULU**

de

**SAVVA N. ȘOIMESCU**

Dcțoru în sciințele politico-administrative.

De vênzare la tute librăriile.

**AVIS.**

Anulu trecut amu anunctiu că se va face la Paris uă reproducere în litografiă a tabloululu d-lui G. M. Tătarescu, RENASCEREA ROMANIEI. Acumu a sosit uă reproducere rousită de minune, în maru litografic duă fineță suă acurateță de lucru perfectă.

Acei cari aru dori a împodobi locuila lor și încanta privirea loru cunū asemenea obiectu de artă, scumpu Românilor din mai multe puncte de vedere, nu potă găsi la librăria Socecu.

Tabula DACIAE ANTIQUAE ad mentem veterum scriptorum delineata ab A. Treb. Lauriano.

Edițiune nouă. Prețulu unu leu nou.

Asemine CHARTA DACIEI MODERNE de același autor. Prețulu unu leu nou.

Nu ne îndouim că primirea favorabile ce făcu publiculu la antea edițiune a acestorū tabule va cresce acumu în proporțiune cu scăderea preculu loru. Se află de vênzare în tute librăriile din Bucuresci.

Anunctiu cu plăcere sosirea în capitală a douo artiste cari suntu decise a ne onora cu unu concertu. D-rcle Alice Bellai, prima donna soprano, și Merope Moretti, violoncelistă. Aceste douo artiste au obținutu deja succese pe teatrele din Constantinopole și Odesa, și acceptam cu nerăbdare programa concertulu.

**SINGURA  
FARMACIA ROMANA**

în BUCURESCA.

**Farmacia Națională**, strada Lipscani, No. 1, Hanulu Filipescu, decăguțu supu antecessorul meu, acumu restaurată și arangeată din nou, se recomandă onorabilulu Publicu, cu medicamentele sele, mai prospete și mai noi de ori-ce natură împreună cu această serviciu promptu și onestitate.

Buna-voința publiculu român, și farmacia noastră română va coresponde pe deplin chiămării sele.

Daru cu deosebire atrage atențiunea onor. publicu asupra CHAPURILORU ȘI ALFILORU renumitulu profesor u engloz HOLLOWAY, care vintecu în timpululu celu mai scurtu următorele bole: Asthma (respirare grea); bole biliciose; Entyryspelas (brincă); friguri de totu felulu; înfopenirea articulațiunilor, gâlbinare, umfături, râni, vesețu de piale, Hemorhoide (trînți), Indigestiune (nemistiure), inflamațiune, friguri din răcăală, colică, durere de capu, durere de ficat, lumbago, leșinari, urdinare, rheumatism, nesăro afară, oftică, elabiciune, scrofula, piatră și nisip, simptome secundari, elabiciune din ori-ce cauză, Pic Doubozeu, bole de stomacu, menstruațiune neregulată, oprire de udu, afecțiuni venerice, idropică, râni de gât, limbrici de totu felulu etc., cu unu cuvântu ori-ce bolă și află stavila sa în aceste medicamente, compuse numai din ierburu.

Pe lângă medicamente se va da grațios instrucțiune pentru orinținare.

Pe lângă medicamente se va da grațios instrucțiune pentru orinținare.

